

千里援琼岛 逆行暖人心

生命至上
风雨同舟出征
挺身而出 同心抗疫
一方有难 八方支援
团结一心 众志成城
坚持就是胜利
人间有爱 携手同行
大爱无疆
守护健康
闻令而动
不舍昼夜
甘雪中送炭
援琼
仁心 我们一定赢
冲锋在前
战疫义无反顾
守护相助
共克时艰
大爱无疆
携手同行
不畏艰险
逆行
奋斗

T50
海南日报
2022年9月10日
星期六

海南不会忘记

致敬2022年抗击新冠肺炎疫情援琼医疗队

■本报记者 郭萃
上海援琼医疗队:
中医妙招 大显身手

本报记者 郭萃

“乐乐，你要好好吃饭呀，争取早日康复就可以回家了。”9月2日上午，在三亚第三方舱医院门口，上海援琼医疗队队员、上海交通大学医学院附属新华医院中医科副主任医师周亚兵朝着准备转运的患儿挥了挥手。

“谢谢叔叔，叔叔再见。”隔着窗户，患儿乐乐（化名）用双手比了一颗心。虽然隔着防护服和口罩、面罩，他从未见过周亚兵的长相，但是随着几天的朝夕相处，他早已对“大白”产生了依赖和信任。

当天上午，随着最后一批患者被转运至三亚第二方舱医院，由上海11家医院所组建的援琼医疗队接管的第三方舱医院也正式闭舱。

转身回到方舱医院内，周亚兵小心翼翼撕下墙上贴着的小朋友们画的五颜六色的作品，看着空荡荡的隔离病床，心里感慨万千。

从8月15日抵达三亚，到9月2日闭舱，一转眼，周亚兵和队友投身海南抗疫工作已经19天，“在三亚方舱的这些时间，有辛苦，但更多的是感动。”周亚兵告诉海南日报记者，由上海交通大学医学院附属新华医院、上海儿童医学中心、上海儿童医院共同承担的方舱C1区394个床位主要收治亲子家庭的无症状、轻症新冠肺炎患者。

既然是亲子舱，在治疗之余，如何安抚孩子们的情绪也成为了援琼医疗队员们的工作重点，于是，他们便成为了孩子们临时的老师、父母。

“小朋友们集合，我们开始画画、讲故事喽。”伴随着清脆的呼唤声，不一会儿，专属于孩子们的“图书、绘画角”就围满了小朋友。这时，“大白”们就会充当起孩子们的小老师，和他们共同画画、讲故事、做游戏。短短几天，绘画墙上已贴满孩子们的作品。

“后面的小朋友手要张开，跟着前面叔叔的节奏一起再慢慢放下。”在日常中，周亚兵和同事也利用中医学科优势，推广中药饮片，并带着老人小孩们打起八段锦，把亲子舱也打造成为了“中医药特色方舱”。

“每次听到患者对我们表达感谢，看到小朋友开心的笑容，我们就觉得一切付出都是值得的。”周亚兵说。

（本报三亚9月9日电）

■本报记者 刘梦晓
浙江援琼重症救治医疗队:
「疫」线生日 别样温暖

本报记者 刘梦晓

“海南是一个让我们倍受感动的地方。”9月3日，浙江援琼重症救治医疗队医疗总负责人蔡洪流提及这段时间在海南抗疫的感受时这样说。

从8月12日接管三亚中心医院重症监护室以来，这支从浙江省31家医院抽调138名医护人员组成的精锐队伍，连续奋战在抗疫最前沿23天。

啃最难啃的骨头，打最艰难的仗，他们带着沉甸甸的行李而来——2天之内筹集4.4吨医疗物资，几乎是飞机运输的最大载重，只为尽量“不给三亚防疫工作添麻烦”。

在海南抗疫的时间里，浙江援琼重症救治医疗队的队员们在加强自身防护的基础上做到了“零感染”，圆满完成了救治任务，也收获了满满的感动。

初到三亚时，还没来得及适应新环境，浙江援琼重症救治医疗队队员张依妮就一头扎进了繁忙的工作中。

静脉输液、插胃管、插尿管、动脉置管、血液透析、启用ECMO、发药发饭……重症监护室内，护士每天每4个小时不停轮班，忙得脚不沾地。

8月23日晚，交班后又加班录入工作信息的张依妮，刚回到住宿房间却听到有人敲门，打开门一看，在凤梨、黄桃等水果的烘托下，“生日快乐”四个大字跳入眼帘，客房服务员推来了一个生日蛋糕。

这让张依妮既意外又感动——当天的确是她的生日，但她没有告诉任何人。原来是负责后勤的同志在整理资料时，从身份证上得知了她的生日，才在疲惫工作之余，给她带来一个惊喜。张依妮说：“这是我吃过最甜的蛋糕。”

同样让她感动的是，海南克服一切困难全力抗疫做出的努力。

“12号当天我们提出需要采购一批5G监护仪，2天之后仪器就用在了患者身上。”蔡洪流说，作为国内最新的监测设备，海南本地并无生产和库存，且国内的供应数量也有限。但听到他们的要求后，当地负责对接的同志立即向省里汇报，并从全国收集，2天之内就买来20多台。有了这样的设备之后，医护人员可以通过手机APP观察病人的所有数据，全队上下可以24小时不间断监控，“海南全力投入抗疫，充分体现了人民至上、生命至上的理念。”

20多天的援琼经历，留在浙江援琼重症救治医疗队队员心中的是一次难忘的记忆。

（本报海口9月9日讯）



上海“大白”带着患者打起八段锦。上海援琼医疗队供图



8月23日，在儋州二号方舱医院，江苏援琼医疗队队员为小朋友过生日。江苏援琼医疗队供图



浙江援琼重症救治医疗队队员在工作。浙江援琼医疗队供图



安徽援琼医疗队卫生监督组在三亚海棠区一隔离点检查监控情况。安徽援琼医疗队供图

■本报记者 林书喜

“感谢江苏援琼医疗队，你们辛苦了！”9月2日下午，儋州二号方舱医院有130名患者治愈出院，其中一名患者在出舱时，向站在方舱门口的医护人员深深鞠了一躬。

江苏援琼医疗队方舱队奉命接管儋州二号方舱医院4个舱。从8月16日开舱收治病人，在18天里，方舱队共收治了1888名患者。他们用精湛的医术治愈患者病症，用爱与关怀帮助患者树立了信心，收获快乐。

9月1日上午，一场为9月份出生的患者准备的集体生日会在二号方舱医院举行，“大白”和寿星们共唱生日歌，医护人员还给寿星赠送手写生日卡片，送上医疗队对大家的美好祝福。

同时，队员们还给小朋友准备了开学大礼包，以及剪纸、橡皮泥等手工玩具以及巧克力等食品。“希望他们治愈出舱后能够健健康康、平平安安，早日回归正常生活。”医疗队江苏省人民医院工作队临时党支部书记王永红说。

“这将是我最难忘的生日之一。”一位小朋友拿着生日礼物，开心地说。

医护人员用医术和爱心感动了患者，而患者用行动感动了医护人员。由于方舱医院缺少工勤人员，医护人员既当医生，又当保洁员。一些年轻患者便主动报名参加志愿者，承担方舱里的内勤和保洁工作。“他们是病人，完全可以不用做任何事，他们的付出，让我们感到人间友爱无处不在。”方舱队护理组组长贾艳说。

苏琼同心，江海一家。海南本轮疫情发生以来，超1770名江苏医护人员闻令而动，白衣执甲，逆行出征，星夜驰援海南。之后兵分四路，组成卫生监督和流调、核酸检测、核酸采样和方舱医疗队等4支队伍，分赴万宁、陵水、三亚、乐东、儋州、临高等疫情比较严重的市县，克服语言不通、水土不服等困难，第一时间投入战斗，与病毒展开较量。

天涯海角，守望相助。“队员们与海南人民团结一心，共同战疫、守护家园，充分体现了队员不惧艰险、医者仁心的高尚情怀。”江苏援琼医疗队总领队石志宇说，如今，海南疫情攻坚战已取得重大胜利，江苏援琼医疗队不辱使命，完成了上级交付的任务，大部分的队员顺利返程。

（本报那大9月9日电）

江苏援琼医疗队:
苏琼同心 江海一家

安徽援琼医疗队:
为你战疫 坚守初心

■本报记者 王迎春

“工作人员防护服的穿脱要进一步规范”“静态管理区域内仍有人员流动，要及时警示，落实好封控措施”“进出卡口值守一定要到位”……8月7日，在三亚市崖州区南滨居社区，安徽援琼医疗队卫生监督组的一支小分队正走街串巷，仔细巡查疫情防控的情况。

不放过任何一个环节漏洞，不放过任何一丝风险隐患，这是卫生监督组工作的常态。彼时，南滨居社区这一“城中村”已出现聚集性疫情，存在进一步扩散的风险，是疫情防控督查的重点区域。

督查过程中，该小分队队长李军紧盯细节，随时随地与社区相关负责人了解实际情况，并给出切实可行的方法。另一边，队员曹祝明和王红梅针对疫情防控中不规范的操作，进行现场培训和指导。“只有找出大火中的燃烧物扑灭，防止新燃烧条件形成，才能阻止火势蔓延。”李军这样形容督查工作。

深入一线，不仅要发现潜在的风险，更要急群众之所急。在当天南滨居社区的督查中，一位租户在楼上朝工作人员大声喊话，说整栋楼40多名租户物资短缺，快没饭吃了。李军听到后，立即安抚了租户情绪，并带领小分队向社区书记反馈此问题，强调只有解决物资保障，才能实现让居民“足不出户”。

发现问题、提建议、促整改、抓落实。自8月6日起，安徽援琼医疗队卫生监督组10名成员分为3支小分队，对崖州区31个村（居）、海棠区23个村（居）进行全覆盖检查，并承担起两个区内所有集中隔离点的检查指导工作。天气湿热，奔走于“疫线”的监督员一趟巡查下来，后背的汗常常湿成一片，顾不上休息，又马不停蹄地奔赴下一个督查点。

隔离点的管理，是筑牢织密疫情防控网的一大关键。8月16日晚，完成当天督查任务的卫生监督组领队唐建友接到新的任务：四个隔离点紧急启用，需立即赶往现场指导，10名卫生监督人员顾不得一天的疲劳，马上分三组驱车前往。三区两通道如何设置，必要设备是否齐全，医疗废物暂存点设在何处……队员们当晚便把隔离点的情况摸得门儿清，帮助点长捋顺工作环节。

队员陈国强告诉海南日报记者，监督员每次督查时都会先询问其休息情况，再谈工作，而且尽量自行查看相关工作，不给隔离点工作人员增加额外负担。

（本报三亚9月9日电）